
إدارة حسابات المشروع الصغير 



تعريف المشروع الصغير

كين هو المشروع الذي يعتمد على عدد قليل من العاملين ويكون تحت ادارة المال
.ويخدم السوق المحلية



خصائص المشروع الصغير 

يدُار من قبل المالكين.

يتميز بالطابع الشخصي.

ونطاقه الجغرافي محدود نسبيا  المشروعنشاط.

يعتبر نواة المشاريع الكبيرة.

درجة المخاطرة قليلة.

ية في   ارتفاع قدرتها على الابتكار وذلك لارتفاع قدرة أصحابها على الابتكارات الذات
.مشروعاتهم



الحساباتإدارة
ت مجموعة من العمليات التي يقوم بها صاحب المشروع الصغير تشمل تسجيل المعاملا

ضها على المالية وتبويبها بشكل صحيح وترتيبها في مجموعات مترابطة وتلخيصها وعر
اتخاذ قرارات شكل بيانات مالية يتم تحليلها و تفسيرها من أجل الوصول الى نتائج ترشد في

.  ادارية سليمة



الحساباتادارةأهمية
: تهدف إدارة الحسابات إلى توفير المعلومات المالية للأغراض التالية

.  توجيه وتخصيص موارد المشروع المالية والبشرية•

.الرقابة على موارد المشروع وإدارتها•

.ترشيد عملية اتخاذ القرارات الإدارية•

.تحديد الأهداف الإدارية•

 للمعلومات فيما يلي
ً

: ويمكن بلورة أهداف ادارة الحسابات باعتبارها نظاما

.تحديد نتيجة أعمال المشروع من ربح أو خسارة•

.تحديد ممتلكات المشروع والتزاماتها والتغيرات التي تطرأ عليها•

ثمارية وقرارات منح توفير المعلومات المالية اللازمة للمستفيدين خارج المشروع لمساعدتهم في اتخاذ القارات الاست•
.  القروض

 .تقييم درجة السيولة النقدية والموارد الاقتصادية المتوفرة للمنشأة•



المعادلة المحاسبية
بينالعلاقة.المحاسبيةالمعلوماتوعرضلتحليلللغايةضروريةلأنهاالأساسيةالمحاسبيةالمعادلةتسمى
منقللويالملكيةحقوقمنيزيدالربحأنهيالعموميةوالميزانيةوالخسارةالربححسابأوالدخلقائمة

.الخسارة
حقوق 
صاحب 
المنشأة

حقوق 
الغير الممتلكات

حقوق 
الملكية

حقوق الملكية هي حقوق
صاحب أو أصحاب 
المشروع، وحيث أن 

المنشأة شخصية اعتبارية 
مستقلة عن شخصية 
المالكين فإن حقوق 

الملكية تمثل التزاماً على 
المنشأة لأصحابها

الخصوم
يمكن تعريف الخصوم
بأنها أية ديون أو 

التزامات على المشروع 
غير للغير، والمقصود بال

أو شركة هو أي فرد 
ليست مالكة للمنشأة 

الأصول
أصول المشروع هي كل 
شىء له قيمة مملوك 

للمنشأة بهدف التشغيل
وليس بهدف البيع



المحاسبيالنظاممكونات
• 

ً
مراعاةمعهالمؤيدةمستنداتواقعمنالمشروعبهايقومالتيالمحاسبيةالعملياتكافةتسجيل:أول

.لحدوثهاالتاريخيالتسلسل

• 
ً
نبشكلمستقلةحساباتفيالمحاسبيةالعملياتوتصنيفتبويب:ثانيا

ّ
موجوداتحديدتمنيُمك

.ومصروفاتهوايراداتهوالتزاماتهالمشروع

• 
ً
فيالماليهمركز وتحديدملائمةزمنيةفتراتعلىعجزأوفائضمنالمشروعأعمالنتيجةاستخراج:ثالثا
.فترةكلنهاية

• 
ً
وتوجيهعالمشرو نشاطأوجهعلىالإشرافأجلمنتحتاجهاالتيبالمعلوماتالمشروعإدارةتزويد:رابعا

.الماليةسياستها

• 
ً
ومنعلضياعواوالسرقةالتلاعبمنعليهاوالمحافظةالمشروعممتلكاتحمايةيضمننظاموضع:خامسا

.حينهفيمنهايقعماوكشفالأخطاءوقوع



الدورة المحاسبية

ة و دورة البيانات و المعلومات من بدأ حدوثها كأحداث ماليهي : تعريف الدورة المحاسبية•
.عرضهاواتها و تبويبها ثم تلخيصها باقتصادية و قياسها ثم اث

:مراحل الدورة المحاسبية في المشاريع الصغيرة•

تر اليومية العامةاالتسجيل في دف.

ترحيل القيود من دفتر اليومية إلى الحسابات المختصة بدفتر الاستاذ العام.

في ميزان المراجعةترصيد الحسابات.

عمل التسويات المطلوبة على أرصدة بعض الحسابات.

 التقارير الماليةإعداد.

إقفال الحسابات و تدويرها.



حدوث 
العمليات

التسجيلاليومية العامة•

الترحيلالأستاذ العام•

ميزان 
المراجعة

قائمة الدخل•

الميزانية العمومية•

قديةقائمة التدفقات الن•
ةالقوائم المالي

الدورة المحاسبية



المحاسبيالنظامعناصر
:حيث يتم استخدام المستندات التالية(: الأنشطة الاقتصادية) المدخلات •

.لتسجيل جميع المدفوعات النقدية:سندات الصرف-

.لتسجيل جميع التحصيلات النقدية:سندات القبض-

.لتسجيل مبيعات الأصناف:فاتورة المبيعات-

.لتسجيل كافة المعاملات غير النقدية مثل الاستهلاكات:سندات القيد-

:كالتالي( تسجيل الأنشطة الاقتصادية وترحيلها وترصيدها)المعالجة•

.التسجيل حيث تتم في دفتر اليومية العام-

.التبويب حيث يتم ترحيل البيانات من دفتر اليومية إلى دفتر الأستاذ/الترحيل-

.ترصيد الحسابات من دفاتر الأستاذ إلى ميزان المراجعة-

(القوائم المالية) المخرجات•

.قائمة الأرباح والخسائر-

.قائمة المركز المالي-

.قائمة التدفق النقدي-

المخرجاتالمعالجةالمدخلات



عملية المعالجة-المحاسبيالنظامعناصر

باستخدامأوبيةالمحاسالدفاترفييدويا  إماالاقتصاديةالأحداث/البياناتتسجيلعمليةتتم•
.محاسبيةبرامج

احتماليةزيديممايدويبشكلوالترصيدالترحيلعمليةتتميدويا  التسجيلتمحالفي•
.مشاكلحدوث

بشكلتتميةالمالالتقاريروإعدادوالترصيدالترحيلعمليةمحاسبيةبرامجاستخدامحالفي•
حدوثيةاحتمالتقللبدورهاالتيالمحاسبيةالبرامجاستخدامين صحلذلكأتوماتيكي،
.الوقتوتوفروالأخطاءالمشاكل



عملية المعالجة-المحاسبيالنظامعناصر

ترحيل 
الأرصدة إلى 
اذ دفاتر الأست
.العامة

ي الترصيد ف
ميزان 
المراجعة

تسجيل 
البيانات في
ةدفتر اليومي



عملية المعالجة-المحاسبيالنظامعناصر
المعالجة باستخدام الدفاتر اليدوية

دفتر اليومية

دفتر الأستاذ

ميزان المراجعة

بياندائنمدين
رقم 

التاريخرقم القيدالمستند

البيانلهمنهالرصيد
رقم صفحة 

اليومية
التاريخ

ماسم الحسابلهمنهالرصيد



عملية المعالجة-المحاسبيالنظامعناصر
برنامج إدارة حسابات المشاريع الصغير

شاشة اليومية للبرنامج المحاسبي



برنامج إدارة حسابات المشاريع الصغير

(التقارير) مخرجات البرنامج 



الماليةالقوائم

ترة مُحددة من تقارير تسُاهم بتوضيح الحالة الماليةّ للمُنشأة أثناء وقت ما، أو فهي 
ناء  على بيانات تنُظَم ب: الزمن، ومن التعريفات الأخرى للقوائم الماليةّ أنهّا

شركات إجراءات منطقيةّ، وتهدف إلى نقل معلومات عن أغلب المكونات الماليةّ لل
عة الأعمال، وقد تظُهر معلومات عن لحظة معينة، أو قد تسُاهم بتوضيح مجمو

.من العمليات الماليةّ خلال مُدّة معينة



الدخلقائمة

ائمة والتي خلال الفترة التي تعبر عنها القالمشروعهذه القائمة تعطينا فكرة عن ما حدث في 

ائد الكلي هذه القائمة تبدأ بصافي المبيعات وهو الع. قد تكون ثلاثة أشهر أو ستة أشهر أو عام

كلفة التسويق للمبيعات أو الإيرادات ثم يتم خصم التكاليف وتشمل تكلفة إنتاج المنتجات وت

.والأجور وأي تكلفة تكبدناها هذا العام وبالتالي نصل في النهاية إلى صافي الربح



الدخلبنود قائمة

زادتكلما.العامخلالللمبيعاتالماليةالقيمةوهي(الإيراداتأو)المبيعاتصافي-

-.جيدا  مؤشراهذاكانلآخرعاممنالمبيعات

(إنتاجيةشركةحالةفي)بيعهاتمالتيالمنتجاتوتصنيعشراءتكلفةوهيالمبيعاتتكلفة-

تشمللاةالتكلفهذه.(التجاريةالأعمالحالةفي)بيعهاتمالتيالمنتجاتشراءتكلفةأو

.التسويقوتكلفةالإداريةالتكلفة

.المبيعاتتكلفةوالمبيعاتصافيبينالفرقوهوالربحمجمل-

بالنقدالهعلاقةلاالأرباحهذه.الشركةحققتهاالتيالماليةالأرباحقيمةهوالربحصافي-

شركةالومصاريفالربحمجملبينالفرقعنتعبرلكنهاوالآنالشركةلدىالمتوفر

.القترةخلال



الدخلقائمة

قائمة الدخل

___________________________: لشهر

المبيعات/ الايرادات

قيمة البضاعة بالمخزن أول الشهر-

المشتريات-

قيمة البضاعة بالمخزن آخر الشهر+

إجمالي الربح=

الرواتب والأجور-

المصاريف التشغيلية -

صافي الربح قبل الاهلاكات=

(إن وجد)المعدات والأجهزة اهلاكات-

صافي الدخل=



الماليالمركزقائمة

أو الخصومات)هذه القائمة تمكنك من التعرف على قيمة أصول الشركة و قيمة الالتزامات 
ديسمبر من العام المنصرم 31وقيمة حقوق المساهمين في نهاية فترة ما مثل يوم ( المطلوبات

ل لاحظ أن قائمة الدخل تعبر عن ما حدث خلا. أو في نهاية ثلاثة أشهر أو نهاية ستة أشهر
للشركة فترة ما مثل سنة أو بضعة أشهر، بينما قائمة المركز المالي تعبر عن المركز المالي

. في نهاية تلك الفترة وليس أثناءها



الماليالمركزقائمةبنود

الخصوم و حقوق الملكية

الخصوم

االذمم الدائنة•

مصروفات مستحقة•

قروض قصيرة الاجل•

قروض طويلة الأجل•

حقوق الملكية

رأس المال•

أرباح متراكمة•

احتياطي تطوير•

مسحوبات شخصية•

الأصول

الأصول الثابتة•

العقارات•

السيارات•

الأجهزة والمعدات•

الأثاث•

الأصول المتداولة•

النقد في الصندوق ولدي البنوك•

الذمم المدينة•

المصاريف المدفوعة مقدما  •

المخزون•



الماليالمركزقائمةبنود

:تنقسم قائمة المركز المالي إلى ثلاثة بنود

الأصول-1

لى هذه الأصول تقسم إ. وهي الأشياء التي تملكها الشركة من نقد ومعدات ومخزون وخلافه
:قسمين

وعلى هي النقد والأصول التي يمكن تحويلها إلى نقد خلال أقل من عام:الأصول المتداولة-أ
، (يرهمالنقد الذي سيتم تحصيله من العملاء وغ)النقد، الحسابات المدينة : هذا فهي تشمل

.تملكها الشركة( أسهم وسندات)المخزون، أوراق مالية 

خلال فترة هي الأشياء التي تملكها الشركة والتي لا يمكن تحويلها لنقد:الأصول الثابتة-ب
هي قيمة يتم تدوين قيمتها الدفترية وحيث . المعدات، المباني، الأراضي: مثل( عام)قصيرة 

داية أو ب)منها قيمة الإهلاك الذي تم احتسابه منذ شراء هذا الأصل شرائها الفعلية مخصوما  
(.  المركز المالي)وحتى تاريخ هذه القائمة ( تشغيل الأصل



الماليالمركزقائمةبنود
الالتزامات-2

لالأجطويلةوديونالأجلقصيرةديونمنتسديدهاالشركةعلىالتيالالتزاماتوهي
قابلمأوبالفعلتمتخدماتمقابلللموردينتدفعهاأنالشركةعلىيجبالتيوالأموال
:إلىتنقسمحيث.شراؤهاتمأشياء

المتداولةالالتزامات-أ

شملوتالماليالمركزقائمةتاريخمنعامخلالتسديدهاالشركةعلىالنيالالتزاماتهي
وأيالمقبلة،الأشهرخلالسدادهاسيتمالتيالموردينحقوقالأجل،قصيرةالديون

.قريبا  مستحقةمصروفات

المتداولةغيرالالتزامات-ب

.لالأجطويلةالديونمثلالبعيدالمدىعلىالشركةتسددهاسوفالتيالالتزاماتهي



الماليالمركزقائمةبنود
حقوق المساهمين-3

إليه ا  مضافعند بداية المشروع ملاك المشروعحقوق المساهمين تشمل رأس المال الذي دفعه 
أرباحأن حيث. مطروحا  منه مسحوبات ملاك الشروعوالاحتياطياتالمحتجزة الأرباح 

.مشروعيتم توزيع جزء منها ويتم احتجاز جزء يتم استثماره في المشروعال



الماليالمركزقائمة
قائمة المركز المالي

النقد و أشباه النقد

المخزون

المصاريف المدفوعة مقدما

الذمم المدينة

مجموع الأصول المتداولة

الأصول الثابتة

مجموع الأصول الثابتة

مجمع الاهلاك

صافي الأصول الثابتة

الأصول الثابتة الأخرى

مجموع الأصول

الذمم الدائنة

مجموع المطلوبات المتداولة

مجموع المطلوبات

حقوق المساهمين

رأس المال

العوائد المتراكمة

مجموع حقوق الملكية



النقديالتدفققائمة
النقدعنبمعلوماتالمشروعمالكينتزويدهوالنقديةالتدفقاتقائمةإعدادمنالرئيسيالهدفإن•

لتوقععلومـاتالمهذهمثلعلىالاعتماديمكنوبالتالي،الماليةالفترةخلالالمدفوعوالنقدالمستلم
النقديةتالتدفقاإنحيث،يشابهـهماأونقدمـناللازمالتمويـلعلىالحصولفيالمشروعقدرة

.المستقبليةالنقديةالتدفقاتلتوقعكأساستساعـدالتاريخيـة

:التاليةسئلةالأعلىالإجابةعلىالماليةالبياناتمستخدمييساعدالنقديةالتدفقاتقائمةإعدادإن•

.الماليةالفترةخلالالنقدعلىالحصولتمأينمن-1

.الماليةالفترةخلالالنقدإنفاقتمأين-2

وهيللمعلوماتمصادرثلاثةتوفرمنلابدالنقديالتدفققائمةلإعداد•

.لسنتينالماليالمركزقائمة-1

.الدخلقائمة-2

العامالأستاذسجلمثلأخرىمعلومات-3



النقديالتدفققائمة
أوينتجالتينشاطالحسبالنقديةالتدفقاتتصنيفيتمفانهالنقديةالتدفقاتقائمةإعدادعند•

-:التاليالنحوعلىوذلكالتدفقاتهذهيستخدم

التدفقات عملياتالعلىعامبشكلالتدفقاتهذهتشمل:التشغيلعملياتمنالنقدية-أ
والأحداثالعملياتوكذلكالشركةوخسائرأرباحتحديدفيتدخلالتيوالإحداث
.تمويلأواستثمارنشاطاتبطبيعتهاليستالتيالأخرى

التدفقات الناشئةديةالنقالتدفقاتعلىعامبشكلتشمل:الاستثمارعملياتمنالنقدية-ب
.الثابتةالأصولبنودفيتغيرعن

الناشئةديةالنقالتدفقاتعلىعامبشكلتشتمل:التمويلعملياتمنالنقديةالتدفقات-ت
.الملكيةوحقوقالأمدطويلةالمطلوباتبنودفيالتغييرعن



النقديالتدفققائمة
قائمة التدفقات النقدية السنوية

صافي الدخل

الاهلاكات: يضاف

التغير في رأس مال العامل 

المخزون( نقص)زيادة 

ماالمصاريف المدفوعة مقد( نقص)زيادة 

الذمم المدينة( نقص)زيادة 

الذمم الدائنة( نقص)زيادة 

التدفق النقدي من التشغيل

التدفق النقدي من الاستثمار

رأس المال

التدفق النقدي من التمويل

النقد أول الفترة

التغير في النقد

النقد آخر الفترة



التحليل المالي

ستعملتمعلومـــاتعلىالحصولبهـدفالماليةللبياناتمنظمةمعالجةهو:الماليالتحليل•
فييةعلستكونماوتوقعوالحاضرالماضيفيالأداءوتقييمالقراراتخاذعمليةفي

.المستقبل

:هيالماليةالبياناتلدراسةاستخدمهايتمالتيالماليالتحليلأدواتأهم•

تحليل (الأفقيالرأسي،):الاتجاهات-أ

.لمبيعاتلبالنسبةالدخلقائمةعناصرمنعنصركلنسبةاحتسابيتمحيث:الرأسيالتحليل-

مقدارعلىللتعريفماليةفتراتعدةمدارعلىالبندحركةدراسةطريقعنيتم:الأفقيالتحليل-
.البندحركةفيالحادثالتغيرواتجاه

(السوقمالي،الرفعالربحية،النشاط،السيولة،):النسبتحليل-ب



التحليل المالي
تحليل النسب

.تستخدم لقياس قدرة الشركة على سداد الالتزامات قصيرة الأجل: نسب السيولة

الاحتسابالنسبة

ةالمتداولالخصوم–المتداولةالأصولصافي رأس المال العامل

المتداولةالخصوم/المتداولةالأصول(التداول)السيولةنسبة

المتداولةالخصوم/النقديةالنقديةنسبة

/(المخزون-المتداولةالأصول)السريعةالسيولةنسبة
المتداولةالخصوم



التحليل المالي
تحليل النسب

.هي مجموعة نسب تقييس مدى نجاح الشركة في إدارة أصولها والتزاماتها: نسب النشاط

الاحتسابالنسبة
دوران الذمم 

المدينة

(عدد المرات في الفترة)

المدينةالذمم/المبيعات

المدينةالذممأيامعدد
(التحصيلفترة)

المدينةالذممدوران/365

عدد)الدائنةالذممدوران
(الفترةفيالمرات

الدائنةالذمم/المشتريات

الدائنةالذممأيامعدد
(التسديدفترة)

الدائنةالذممدوران/365

متوسط/المباعةالبضاعةتكلفةالمخزوندوران

المخزون
الاحتفاظأيامعدد

بالمخزون
المخزوندوران/365



التحليل المالي
تحليل النسب

.تقيس قدرة الشركة على توليد الأرباح من أنشطتها التشغيلية: نسب الربحية

.تقيس مدى اعتماد الشركة في تمويل استثماراتها على الديون:نسب الرفع المالي

الاحتسابالنسبة

المبيعات/ مجمل الربح هامش مجمل الربح

المبيعات/الربح التشغيليهامش الربح التشغيلي

المبيعات/صافي الربحهامش صافي الربح

اجمالي الأصول/صافي الربحالعائد على الأصول

الاحتسابالنسبة

الأصولاجمالي/المطلوباتاجماليالمديونيةنسبة

الأصولاجمالي/الملكيةحقوقالملكيةنسبة

المطلوباتاجمالي+الملكيةحقوق/المطلوباتاجماليالملكيةحقوقإلىالديوننسبة


